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«Праздник русской березки»
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Девичий праздник проводят в березовой роще или в парке. Проводят праздник Ведущая и Семик (взрослые).

Ведущая с березовым веночком на голове предлагает детям и родителям свободно расположиться вокруг березки. Она рассказывает им о том, что на Зеленые святки (Семик, Троица) березки в лесу украшали и устраивали вокруг них веселые хороводы, игры, забавы. Затем обращает внимание на гостя, одетого в русскую рубаху.

Семик. Я — Семик. Прихожу в четверг перед Троицей. В старину меня любили и почитали. В этот день в лесу зеленые ветки и траву собирали, чтобы на Троицу — в воскресенье — дом ими украсить.

Ведущая. А почему тебя в народе называют девичьий праздник:

Семик. Девушки меня особенно любили. На Семик они венки заплетали и гадали по ним на суженых, загадывали желания. А делали они так: бросали венки в воду и смотрели: чей первым к берегу приплывет, той девушке и первой замуж выходить.

Ведущая. Приглашаем тебя, Семик, вместе с нами порадоваться лету красному, поиграть.

Проводится игра «Ручеек».

Затем Семик достает корзину с разноцветными полосками, лентами и приглашает девочек подойти к березке, «заплести ей косы», украсить ее по старинному обычаю.

Семик.

Березка, березка, Завивайся, кудрявая.

К тебе девушки пришли, К тебе красные пришли.

Девочки образуют вокруг березки хоровод и водят его с песней «Во поле береза стояла».

 Ведущая.

На поляне, на лугу 

Гнулася березонька. 

Завивали девушки, 

Лентой украшали, 

Березоньку прославляли:

— Белая березонька, 

Ходи с нами гулять, 

Пойдем песни играть.

Семик. А кто знает, какая игра была самой любимой на Зеленые святки? Правильно, горелки. Давайте поиграем. В этой игре используются разные приговорки:

Гори, гори жарко! Едет Захарка, Сам на кобылке, Жена на коровке, Дети на тележках, Слуга на собаках, Погляди-ка вверх — Там несется пест.

Гори, гори ясно, Чтобы не погасло, Стой подоле, Гляди на поле, Едут там трубачи Да едят калачи.

Стой, гори на месте, Гори, не сгорай, По бокам глазами Поменьше стреляй, А гляди на небо, Там журавли, А мы ноги унесли!

Погляди на небо: Звезды горят, Журавли кричат:

- Гу, гу, убегу. Раз, два, не воронь, А беги, как огонь!

После игры Семик собирает детей вокруг нарядной березки и рассказывает о традициях народного праздника: в этот день умывали глаза водой из реки или колодца, чтобы не болели; бросали в реку или колодец мелкую монету — на счастье; девушки загадывали желание и кумовались.

Предлагает детям и родителям кумоваться.

Семик.

Кумушки, кумитеся, Где сойдетесь, поклонитеся, Домой пойдете — не бронитеся. Девочки разбиваются на пары, приговаривают:

Покумимся, кума, покумимся, Чтобы нам с тобой не браниться, Весело дружить. Ведущая передает им березовый веночек, девочки троекратно целуются через него и обмениваются самодельными подарками (украшения из природного, бросового материала, бумаги и пр.). 

Проводится игра «Колечко».

В заключение праздника дети и родители встают в общий  хоровод у березки, любуются ею, а Семик напоминает им, что они покумовались, и дает наказ всем не ссорится, жить в мире и добре друг с другом.
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