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Пояснительная записка

              Опасная и роковая вещь – лишить ребенка исторической памяти.

Это означает,  что его лишают возможности   брать  пример с людей 

      живших в прошлом... Чувство истории очень важно, и его надо  прививать детям.                                             Серафим  Роуз

Основным направлением моей педагогической деятельности является развитие творческих, познавательных, интеллектуальных, художественно-эстетических способностей каждого ребенка. Проводится также большая работа по духовно-нравственному воспитанию детей. Я понимаю, именно духовные традиции русской культуры определяют историческое бытие нашего народа. Каждому человеку и каждому народу, чтобы жить осмысленно, с достоинством и пользоваться уважением окружающих, надо знать себя, понимать свое место в мире природы, в мире других людей и народов. Но такое знание и понимание возможно только тогда, когда понято и осмыслено прошлое народа. Вот почему мною и был разработан блок занятий и мероприятий для детей старшего дошкольного возраста и их родителей по теме: «Духовные традиции русского народа в воспитании тетей старшего дошкольного возраста».

Методическая разработка предназначена для работы с детьми 6-7 лет, где представлено перспективно-тематическое планирование кружковой работы, включающее в себя нерегламентированную деятельность (мероприятия, проводимые в свободной деятельности).

Основные задачи  блока:

•
Формировать первоначальные представления о культуре, истории и жизни русского народа, их богатстве и разнообразии, красоте и благородстве.

•
Возрождать православные и народные традиции, проследить их взаимосвязь. 

•
Знакомить с историей православия, рассказывать о знаменательных событиях в истории русской церкви.

•
Помогать родителям в возрождении духовно-нравственных традиций семейного воспитания детей.

•
Помочь детям, их родителям и педагогам понять, что без православной культуры невозможна полноценная жизнь личности и семьи, общества и государства.

•
Знакомить с достоянием предков, которое поможет детям вырасти личностями,    сознающими свою причастность к богатейшей тысячелетней истории родного народа, впитать высокие этические законы, научиться любить и ценить духовное богатство и мудрость народа.

•
Повышать познавательную активность детей.

•
Воспитать достойного человека и будущего гражданина России.
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Все содержание блока делится на несколько условных разделов: 

I Подготовка воспитателя к работе по данной теме:

1.
Для пополнения знаний об истории и достопримечательностях города и края посетить музеи: краеведческий, «Музей-усадьбу А.М. Герасимова», Галициных ?

2.
Изучить статьи «О необходимости сделать русские образовательные учреждения русскими» К.Д. Ушинского // Дошкольное воспитание.— 1993.— № 11, «Отечественные памятники культуры о нравственных основах воспитания» («Поучение» Владимира Мономаха, «Домострой», «Юности честное зерцало» // Дошкольное воспитание.— 1994.— № 11.

3.
Изучить краеведческую литературу, пополнить личную и групповую библиотеку о городе и крае.

4.
Вместе с родителями оборудовать в детском саду этнический мини- музей (предметы русского народного быта, фотографии, слайды, значки, открытки о Тамбовской губернии и Козлове-Мичуринске).

5.
Подобрать библиотечку произведений писателей, поэтов, чьи имена связаны с Тамбовским  краем и отражают быт, культуру, национальные традиции нашего края в доступной детям форме (найти авторов).

6.
Сшить для кукол и детей женские народные костюмы Тамбовской  губернии.

7.
Собрать и систематизировать русские народные пословицы, поговорки, отражающие лучшие стороны русского характера: доброту, трудолюбие, любовь к матери, к Родине.

8.
Изготовить творческие развивающие игры «Разбитая картина» (собери вид Мичуринска из мозаики); «Пройди по городу», «Помоги добраться до указанного места» (лабиринты, карты-схемы ближайшего района).

9.
Организовать сюжетно-ролевые творческие игры «Машина времени» (путешествие в прошлое и будущее Мичуринска), «Мы археологи», «Мы пришли в музей» для закрепления темы «Путешествие по городу».

10.
Посетить городскую детскую библиотеку и среднюю школу № 16, обсудить проблемы преемственности в работе детского сада и школы по данной теме.

II Подгрупповые занятия и  индивидуальные занятия

III Кружковая работа, досуги, развлечения

IY Привлечение родителей через консультации, их участие в оформлении группы, изготовлении костюмов

Y Апробирование своих замыслов в процессе общения, обсуждения их с коллегами.

Все занятия и свободная деятельность выстроены так, что приобщение детей к устному народному творчеству  позволяют в полной мере 
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воспитывать у дошкольников любовь к Родине, к родному краю и его истории; учить видеть историю вокруг себя (в домах, которые нас окружают, 

в предметах быта, в названиях улиц, парков, скверов);  приобщать к культуре и традициям русского народа; воспитывать лучшие качества, присущие ему: 

трудолюбие, доброту, взаимовыручку, сочувствие;  развивать творческие и интеллектуальные способности детей, их речевую культуру; культивировать 

эмоциональное, поэтическое отношение к природе, свойственное нашим предкам.

    Исходя из вышесказанного, для своей программы мною были выбраны следующие направления:

Во-первых, фольклор. В устном народном творчестве сохранились особенные черты русского характера, представления о добре, красоте, храбрости, верности, трудолюбии. Знакомя детей с загадками, сказками, поговорками, пословицами, я приобщаю их к общечеловеческим нравственным ценностям. Прибаутки, потешки, заклички звучат как ласковый говорок, выражая нежность, заботу, веру в будущее. А в пословицах и поговорках метко и кратко высмеиваются человеческие недостатки, оцениваются жизненные позиции и положительные качества человека. В фольклоре немалое место занимает уважительное отношение к труду, восхищение “золотыми” руками человека. Поэтому произведения русского фольклора носят в себе богатейший материал познавательного и нравственного развития детей. 

Во-вторых, народные праздники и традиции. Именно в них можно наблюдать характерные особенности времён года, погодные изменения, поведение животных, которые непосредственно связаны с трудом и различными сторонами общественной жизни человека во всём многообразии.

В-третьих, ознакомление детей с народной декоративной росписью, которая увлекает детей национальным изобразительным искусством, заполняет душу гармонией и ритмом.

В-четвертых, окружающие предметы, впервые пробуждающие душу ребенка, воспитывающие в нем чувство красоты, любознательность, должны быть национальными. Это поможет детям с самого раннего детства понять, что они - часть великого русского народа.

Таким образом, решая образовательные задачи Программы, я приобщаю детей ко всем видам национального искусства – от архитектуры до живописи 

и орнамента, от пляски, сказки и музыки до театра. Именно такой представляется мне линия развития личностной культуры ребенка как основы его патриотических чувств и любви к Родине.

Методическая разработка дополнена педагогической диагностикой. 

Итогом моей работы по данной теме является улыбка на лицах детей и их веселый задор, когда они приходят на такие занятия. Ну а приходят они с удовольствием, в народных костюмах, которые приготовили для них родители. Очень полюбились ребятам посиделки, проводимые 1 раз в месяц,  по всем народным праздникам. На посиделках дети всегда готовят материал 
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на заданную тему, а также разучивают произведения устного народного творчества. В репертуаре каждого ребенка множество частушек, пословиц и 

поговорок, игр и песен. Выпускники моей группы неплохо ориентируются в русской культуре, знают народные праздники и обряды и считают себя гражданами России, способными в будущем принести пользу своей стране.

Методические рекомендации дополнены педагогической диагностикой. Предложенная методика психолого-педагогического обследования детей охватывает основные содержания данного раздела и помогает выявить границы кругозора каждого ребенка на начало и конец учебного года.

Таким образом, методическая разработка по теме: «Духовные традиции русского народа в воспитании детей старшего дошкольного возраста»  рассчитаны на два года обучения и  включают: 

– программные требования к разделу «Патриотическое воспитание дошкольников»;

– перспективно – тематическое планирование;

– конспекты занятий;

– конспекты отдельных мероприятий с детьми и родителями;

– диагностика  развития детей старшего дошкольного возраста по патриотическому воспитанию;

– литература.

Методическая разработка к блоку «Духовные традиции русского народа в воспитании детей старшего дошкольного возраста» дополнена приложениями.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



 ПРОГРАММНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К МЕТОДИЧЕСКОЙ РАЗРАБОТКЕ (ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ ГРУППА)

БЛОК «ДУХОВНЫЕ ТРАДИЦИИ РУССКОГО НАРОДА В ВОСПИТАНИИ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА».     (6-7ЛЕТ)
В последние годы в российской системе образования произошли позитивные перемены в плане содержания образования и воспитания детей. Однако в них недостаточное внимание, на мой взгляд, уделяется разделу “Духовно-нравственное воспитание”. Мною предпринята попытка восполнения этого пробела. Её результатом стала программа «Духовные традиции русского народа в воспитании детей старшего дошкольного возраста», воплощение которой поддержали педагоги нашего детского сада. Приобщение детей к народной культуре является средством формирования у них патриотических чувств и развития духовности. Россия – родина для многих. Но для того чтобы считать себя её сыном или дочерью, необходимо ощутить духовную жизнь своего народа и творчески утвердить себя в ней, принять русский язык, историю, культуру как свои собственные. Русский народ не должен терять своего авторитета среди других народов, не должен забывать о своём культурном прошлом. Поэтому, родная культура, как отец и мать, должны стать неотъемлемой частью души ребенка, началом, порождающим личность.

Выделены следующие разделы блока  по патриотическому воспитанию:

· Фольклорная школа

· История родного города

· Традиции, обряды и праздники русского народа

Работа по предложенным разделам поможет интересно и творчески решать трудную и благородную задачу – воспитание юного патриота России. 

Чтобы педагоги не испытывали трудности в организации работы по патриотическому воспитанию, эту работу можно разделить на следующие направления 

I раздел

Предметно – развивающая среда детского сада должна быть оснащена в полном объёме методическим материалом:

· Программно – методическое обеспечение;

· Конспекты тематических досугов, занятий, праздников;

· Художественная литература;
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· Демонстрационный, иллюстративный материал, отображающий географию, труд, быт, искусство России и других стран;

· Слайды;

· Видеофильмы;

· Пособия по декоративно – прикладному искусству, куклы в национальных костюмах;

· Предметы национального быта;

· Дидактические игры на закрепление знаний и жизни народов разных стран, подборка, подвижных игр разных народов.

· Мини-музеи, интерактивные выставки, экспозиции

· Музеи «Защитники Отечества» (где могут быть представлены подлинные предметы ВОВ: боевые награды, одежда, сумки, фотоаппарат, каска и др. 

· Макеты боевых действий наглядно знакомят детей с подвигом русского солдата.

II раздел

Это направление деятельности требует разносторонних и глубоких знаний о родном крае, его истории и сегодняшнем дне, умения анализировать фактический материал и излагать его в доступной для детей форме.

Педагоги должны постоянно заниматься самообразованием:

· Знать цели, задачи и пути реализации программ по гражданско – патриотическому воспитанию;

· Работать во взаимодействии со всем коллективом детского сада;

· Знать национальности детей своей группы, через беседы с родителями познакомиться с их обычаями;

· Относиться с пониманием к детям из двуязычных семей;

· Знакомиться с новинками методической литературы;

· На занятиях и в повседневной жизни широко использовать фольклор, пословицы, поговорки, загадки о Родине, дружбе, родной природе, сказки, авторские произведения;

· Знакомиться с опытом других дошкольных образовательных учреждений.

III раздел

Выработка единой линии в деятельности детского сада и семьи.

· Недели открытых дверей для родителей с показом тематических занятий, досугов, мастер-классов;

· Консультации родителей, беседы по вопросам патриотического и интернационального воспитания;
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· Привлечение родителей к участию в конкурсах, досугах, праздниках, защите проектов, акциях;

· Участие родителей в сборе иллюстративного и наглядного материала, предметов быта.

ПЛАН-ПРОГРАММА К МЕТОДИЧЕСКОЙ РАЗРАБОТКЕ

  ПО ВОСПИТАНИЮ И РАЗВИТИЮ ДЕТЕЙ СТАРШЕГО ДОШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА СРЕДСТВАМИ РУССКОЙ НАРОДНОЙ КУЛЬТУРЫ
I Процедура и методика исследования

Цель: Формирование и развитие личности ребенка на национальной основе. Разные виды деятельности предусматривают освоение каждым дошкольником духовного наследия предыдущих поколений.

Задачи:

1. Разработаны диагностика и диагностический инструментарий по изучению уровня освоения культурных традиций.

2. Апробировать авторские материалы (план, конспекты занятий, методическую разработку по воспитанию детей в народных традициях).

3. Изучить степень освоения народных традиций по итогам внедрения авторских материалов.

4. Сделать выводы о проделанной работе и предложить методическую разработку по совершенствованию процесса воспитания детей в духе народных традиций и культуры.

Методы исследования.

В ходе работы были подобраны следующие методики:

I. Анкетирование родителей, целью которого являлось а) выявление интереса всех членов семьи к историческому прошлому страны, города, семьи, традициям национальной культуры; б) развитие родителями интереса ребенка к традициям прошлого нашей Родины. 

II. Опрос детей, целью которого являлось выявление уровня преставлений детей старшего дошкольного возраста о традициях родной культуры и ее реалиях. В ходе проведения опытно-экспериментальной работы было запланировано предложить детям ответить на пять вопросов, касающихся их представлений о том, что такое традиция, как ребенок ее понимает, может ли назвать те, которые приняты в его семье и ближайшем окружении.

III. Наблюдение за поведением детей с целью выявления особенностей поведенческих проявлений в области народных традиций. Для определения особенностей поведенческих проявлений в области национальных традиций предполагалось использование вариативной информации, которая бы отражала объективный характер поведения ребенка в процессе ежедневного общения. Предполагалось, что объем полученной информации позволит сделать вывод о сформированности у детей интереса к изучаемой проблеме и применении усвоенной информации в самостоятельной деятельности, играх с другими детьми. 

-2-

В исследовании определены показатели и уровни усвоения традиций народа для детей старшего дошкольного возраста. Исходные критерии определялись наличием представлений о традициях, интереса к ним и реализацией имеющихся представлений. 

 Основанием для их характеристики послужили следующие показатели:

• правильность и полнота представлений о родной стране, городе, о своей национальной принадлежности, о традициях, предметах культуры; самостоятельность группировки предметов по разным признакам (дифференцировка понятий);

• наличие интереса к традициям, предметам культуры; устойчивость интереса и мотивация выбора предмета;

• наличие сюжета национальной тематики, умение комбинировать свои знания, детализация образов.

Согласно вышеуказанным критериям и показателям, были выделены уровни усвоения дошкольниками традиций народа: высокий, средний, низкий.

Высокий уровень усвоения традиций старшими дошкольниками характеризуется правильным, обобщенным представлением об объекте культуры, системным отражением его закономерностей, выраженным в развернутом суждении о нем, умением объединять объекты по существенным признакам; выраженной или ярко выраженной избирательностью интереса к предметам родной культуры, осознанностью выбора; умением сознательно использовать знания о традициях в игровой деятельности (комбинирование знаний, самостоятельность в выборе темы, владение всеми свойствами изображения роли).

Средний уровень усвоения традиций дошкольниками характеризуется правильными, но в значительной степени фрагментарными поверхностными представлениями о традициях, дифференцированностъю представлений об объекте по наличию национальных элементов; неустойчивостью интереса к предметам родной культуры, отсутствием мотивации в выборе предметов; умением разворачивать игровую деятельность не по собственному желанию (разворачивает различные сюжеты, действует в принятой роли, игрушки и предметы подбирает в соответствии с ролью).

Низкий уровень характеризуется недифференцированностью представлений, неумением выделять объекты; отсутствием или неопределенностью выраженности интереса к предметам родной культуры, отсутствием мотивации или опорой на несущественные признаки; неумением использовать знания о традициях в игровой деятельности (шаблонные игровые сюжеты и действия; затрудняется изменить роль, в роли мало выразителен).

Констатирующий этап работы осуществлялся по двум направлениям: выявление наличия у старших дошкольников интереса, представлений о традициях народа, изучение особенностей проявления традиций в самостоятельной деятельности; изучение отношения взрослых (педагогов, 
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родителей) к традициям родной народа как средству воспитания дошкольников.

Состояние усвоения дошкольниками народных традиций я определяла следующим образом - каждому признаку был приведен в соответствие балл: 3 балла - при ярко выраженном признаке, 2 балла - при его неустойчивом проявлении, 1 балл - в случае слабого проявления признака, 0 баллов при его отсутствии. Мною было определено следующее соответствие количества набранных детьми баллов по трем уровням усвоения детьми традиций.

- низкий уровень - количество баллов от 0 до 3;

- средний уровень - количество баллов от 4 до 6;

- высокий уровень - количество баллов от 7 до 9.

Диагностическая карта

Ф.И. ребёнка


Представления о традициях родной культуры


Проявление интереса к объектам культуры


Использование в самостоятельной деятельности и игре народных традиций 

В обследовании участвовало 28 детей в возрасте 6-7 лет, 19 родителей и 6 педагогов.

Поставленные задачи решались с помощью разнообразных методов научно-педагогического исследования: индивидуальных бесед, ситуаций "выбора", наблюдений, анкетирования.

На формирующем этапе эксперимента комплексная воспитательно-образовательная работа с детьми решала следующие задачи: обогащение представлений детей о народных традициях, развитие интереса и предоставление возможности для самостоятельной, творческой реализации представлений о народных традициях в игровой деятельности.

Педагогическая технология приобщения дошкольников к народным традициям строилась на основании следующих подходов: вовлечение детей в разнообразные виды деятельности (специально-организованное общение, учебно-познавательная, изобразительная, музыкальная при сохранении приоритета игровой, включающей сюжетно-ролевую, театрализованную); интеграция различных видов искусств (музыкального, танцевального, декоративно-прикладного) при опоре на фольклор; использование взаимодействия в системе "воспитатель-ребенок-родитель", так как семья является одним из основных институтов первоначальной социализации детей, влияющих на становление личности; осуществление воспитательной работы на основе традиций родной культуры; обеспечение активности детей на всех этапах приобщения к народным традициям.

Формы взаимодействия педагога с детьми

1. Организационные занятия кружковой работы с детьми (2 раза в месяц):

ознакомление с предметным миром;

устное народное творчество;
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декоративно-прикладное искусство; народная музыка;

народные игры и хороводы;

ознакомление с историей Руси, Москвы.

2. Совместная деятельность педагога с детьми.

3. Самостоятельная деятельность детей.

Приоритетные направления, реализуемые в работе с детьми: 

Создание атмосферы национального быта.

Широкое использование фольклора.

Знакомство с традиционными и обрядовыми праздниками.

Знакомство с народным искусством.

Знакомстве с народным костюмом.

Знакомство с русскими народными играми.

Знакомство с историей города Козлова-Мичуринска и Руси.

Одно из приоритетных направлений работы детского сада – ознакомление детей с историей родного города и  Руси. Старшим дошкольникам даются первоначальные сведения о возникновении города Козлова и его  достопримечательностями. Игры-путешествия, сюжетно-ролевые игры развивают у детей интерес к истории и культуре, воспитывают любовь к родной стране и городу.

На формирующем этапе педагогического эксперимента мы исходили из того, что эффективное приобщение дошкольников к родной культуре происходит при условии, когда оно естественно вплетается в жизнь группы и связывается с детскими интересами, желаниями, мотивами, ожиданиями. Это потребовало особого построения кружковой работы по приобщению к традициям родной культуры.

Работу с детьми я построила в рамках блока «Духовные традиции русского народа в воспитании детей старшего дошкольного возраста» и взаимодействия педагогов и детей в работе кружка и свободной самостоятельной деятельности.

Особенность методики заключалась в том, что освоение детьми намеченного содержания осуществлялось с помощью различных тем ("Фольклорная школа", "Народные праздники", "Народные игры", «Русь Великая» и др.). В процессе своего развития ребенок активно познает окружающий мир, который предстает перед ним в единстве четырех различных сторон, использованных для построения дидактической модели, включающей: природный мир (природные существа и явления); предметный мир (мир вещей, созданных руками и трудом человека); мир других людей (мир общественных отношений); мир моего "я" (внутренний мир человека).

Отсюда запланированные игры и занятия детей способствовали развитию у них представлений о мире природы, предметном мире, мире других людей и, наконец, о внутреннем мире (индивидуальности) каждого ребенка. Данное построение образовательного процесса позволило логически объединить все этапы и вызвать заинтересованное отношение у детей.
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Всю работу с детьми по знакомству  с былинным материалом предлагается вынести в блок совместной деятельности. В данной методической разработке совместная деятельность воспитателя с детьми осуществляется в три этапа:

Предварительная работа;

Сценарий совместной деятельности;

Итоговая совместная деятельность.

Предварительная работа предполагает погружение ребёнка в атмосферу русской народной былины, накопление впечатлений, которые могут стать основой сотрудничества, общения с воспитателем и сверстниками. В конечном итоге обогащение ребёнка знаниями об истории России ведёт к воспитанию патриотизма, духовно-нравственному развитию.

В предварительную работу обязательно включается чтение былины с последующей беседой по её содержанию. В содержание этого раздела также  входили следующие виды деятельности:

Разучивание русских народных подвижных игр;

Разучивание пословиц, поговорок, закличек, дразнилок и т. д.;

Театрализованная деятельность;

Дидактические и настольно-печатные игры;

Музыкально-ритмическая деятельность;

Этюды на создание выразительных образов.

Одним из компонентов предварительной работы была изобразительная деятельность, где детям давалась возможность отразить свои впечатления об услышанном и увиденном, раскрыть собственные творческие замыслы.

После этапа предварительной работы   проводилась совместная деятельность по заранее разработанному сценарию. В сценариях совместной деятельности я не ставила задач прямого обучения, как это делается на занятиях. Организация и планирование сценариев совместной деятельности должно быть гибким, нерегламентированным по времени. Педагог должен быть готовым к импровизации, встречной активности ребёнка. В процессе осуществления такого сценария ребёнок должен чувствовать себя младшим партнёром, ведомого взрослым, который постоянно учитывает его инициативу.

Через сценарий ребёнок "проживает" события, происходящие с былинными героями, систематизирует знания, полученные на предварительном этапе работы, в игровой форме учится пересказывать былины, достаточно объёмные по содержанию, закрепляет в разговорной речи старославянские слова и изречения, потешки, поговорки, пословицы, которыми так богат русский язык.

Для подведения итога очередного этапа работы, после знакомства детей с тремя былинами, проводилась итоговая совместная деятельность. По результатам итоговой совместной деятельности  определись сильные и слабые стороны  деятельности, откорректировввались методы и приёмы, используемые с детьми.
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IIАнализ и интерпретация результатов исследования

Результаты беседы помогли выявить представления детей о традициях и культуре народа. В результате анализа экспериментальных данных было выявлено, что 40% испытуемых называли отдельные, несущественные признаки традиций, выбор не мотивировали; затруднялись в назывании сказок, игр; знания ограничивались одной-двумя сказками; представления о народных праздниках недифференцированы. При этом понимание народных сказок, праздников, игр обнаружено у 57% детей. У детей этой группы каждое понятие наполнено конкретным содержанием, мотивировка выбора осознана. Самую малочисленную группу испытуемых (3%) составили дети, у которых обнаружено правильное обобщенное представление об объектах культуры, выраженное в развернутом суждении о них.

Для определения уровней сформированности интереса к предметам народной культуры использовались показатели, учитывающие устойчивость выбора и мотивацию. На основе анализа экспериментальных данных обнаружено, что большинство детей находятся на среднем (55%) и низком (33%) уровнях сформированности интереса к культуре. 

Вместе с тем, полученные данные свидетельствуют о появлении детей с выраженным интересом к предметам родной культуры (28%). Наличие детей с высоким уровнем детских интересов, интуитивное тяготение к предметам национальной культуры, умение почувствовать их красоту и своеобразие свидетельствует о потенциальных возможностях детей в усвоении национальных традиций.

В целях изучения умений старших дошкольников использовать представления о традициях родной культуры в самостоятельной деятельности исследовалась игровая деятельность. Полученные результаты свидетельствуют о том, что у детей самостоятельная игра носила выраженный репродуктивный характер, дети не умели руководствоваться имеющимися представлениями о традициях народной культуры в собственной деятельности.

На основании полученных данных дети были сгруппированы по трем уровням усвоения народных традиций. Основанием такой дифференциации послужила качественная и количественная характеристика уровней.

На этапе констатирующего эксперимента значимыми являлись исходные данные об отношении родителей и педагогов к проблеме исследования.

Количественный и качественный анализ результатов, полученных в ходе констатирующего эксперимента показал, что высокий уровень усвоения обнаружен у 3% детей, средний уровень у 55%, низкий уровень у 42% обследованных дошкольников.

На этапе констатирующего эксперимента мною было выявлено отношение родителей и педагогов к проблеме исследования.
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Анкетирование родителей показало, что для большинства из них (70%) характерно положительное отношение к традициям, желание узнать больше, помочь детскому саду по мере возможности в приобщении детей к традициям народа. Вместе с тем ответы родителей показали недостаточную информированность семей о традициях народа, отсутствие национальных семейных праздничных традиций. Все это свидетельствует об определенной утрате преемственности поколений к культуре своего народа.

Анкетирование педагогов позволило прийти к следующему заключению: более 60% имеет достаточно верные представления о традициях своего народа, о необходимости использования их в качестве средств воспитания. Однако эти представления не оказывают существенного влияния на содержание их педагогической деятельности. Анализ календарных планов воспитательно-образовательной работы, предметно-игровой среды детского сада по представленности в ней элементов родной культуры, а также непосредственное наблюдение за работой практиков свидетельствуют о недостаточном внимании педагогов к вопросам приобщения дошкольников к традициям народа. 

Контрольный срез выявил уровень усвоения детьми традиций народа и позволил установить позитивные изменения в представлениях дошкольников о традициях предков и умениях использовать их в самостоятельной деятельности.

Проделанная работа  показывает, что к концу опытно-экспериментальной работы в группе увеличилось количество детей высокого и среднего уровней соответственно на 8 (14%) и 7 испытуемых (11%), на низком уровне уменьшилось количество испытуемых на 15 (25%). 

III Выводы и рекомендации по итогам исследования

С целью систематизации знаний детей о культуре и традициях русского народа,  педагогами следует максимально использовать:

культурное пространство города (в том числе экскурсии, посещение музеев и др.);

предметно–развивающую среду;

расширение представлений об истоках культурно-этнического многообразия (национальные праздники; знаменательные даты в истории страны); расширение круга общения с детьми и взрослыми;

знакомство с произведениями декоративно-прикладного искусства, живописью, музыкой и предметами быта;

знакомство с устным народным творчеством, чтение художественной литературы.

Кроме этого в практику работы с детьми следует включать:

Русские народные игры, народные игрушки и национальные куклы;

организацию выставок и мини-музеев;

совместную творческую деятельность детей и взрослых (педагогов, родителей, художников, музыкантов, артистов).
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Организация работы с детьми в старшем дошкольном возрасте, направленная на приобщение к национальной культуре должна осуществляться в единстве с обогащением информации о собственной национальной культуре и в тесном взаимодействии с семьей.

Должна проводится систематическая работа с детьми и родителями по данному направлению. 

Специфика данного плана состоит в возможности его интеграции с перспективными и календарными планами специалистов дошкольного образования для повышения информированности детей о народных традициях, формирования преставлений о родной культуре, а также закреплении полученной информации в различных видах детской деятельности.

Этнографический музей СЮТур








Дом-музей 


А.М.Герасимова





Краеведческий музей





Дом-музей


Галициных 





Дом-музей


И.В.Мичурина





Открытые просмотры 


пед. процесса





Консультации


и семинары








Работа с родителями





Анкетирование





Консультации








МОДЕЛЬ  БЛОКА








Работа


с детьми








Работа с педагогами








Экскурсии





Работа кружка





Родительские собрания и досуги





Беседы





По городу





Музеи





По детскому саду





Беседы





Индивид. и подг. занятия








